



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

Министър на иновациите и растежа

17.8.2023 г.

X 02-02-19-1/17.08.2023

Изх №

дата

Signed by: VESELINKA HRISTOVA DIMITROVA

ЧРЕЗ

Г-Н РОСЕН ЖЕЛЯЗКОВ

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА 49-ТО

НАРОДНО СЪБРАНИЕ

ДО

Г-Н БОЖИДАР БОЖАНОВ

НАРОДЕН ПРЕДСТАВИТЕЛ ОТ

ПГ НА „ПРОДЪЛЖАВАМЕ ПРОМЯНАТА -

ДЕМОКРАТИЧНА БЪЛГАРИЯ”

На Ваш изх. № 49-354-06-1308/27.07.2023 г.

(наш вх. № 02-02-19/27.07.2023 г.)

ПИСМЕН ОТГОВОР НА ВЪПРОС

ОТНОСНО: Нецелесъобразни изисквания по процедура BG-RRP-3.005 за ИКТ и киберсигурност за малките и средни предприятия

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН БОЖАНОВ,

В отговор на въпрос, постъпил в Министерство на иновациите и растежа (МИР) с писмо с изх. № 49-354-06-1308/27.07.2023 г. от Председателя на 49-то Народно събрание на Република България, представям на вниманието Ви следната информация:

На основание Постановление № 157 на Министерския съвет от 7 юли 2022 г. за определяне на органите и структурите, отговорни за изпълнението на Плана за възстановяване и устойчивост на Република България, МИР изпълнява функциите на Структура за наблюдение и докладване (СНД) по 3 (три) от програмите и свързаните с тях инвестиции от Националния план за възстановяване и устойчивост (НПВУ), а именно: Програмата за икономическа трансформация (ПИТ), Програмата за ускоряване на икономическото възстановяване и трансформация чрез наука и иновации (съвместно с Министерство на образованието и науката), както и Програмата за развитие на индустриални зони и паркове (AttractInvestBG).

Процедура BG-RRP-3.005 „Решения в областта на информационните и комуникационни технологии и киберсигурността в малките и средните предприятия” се реализира в изпълнение на ПИТ, като е обявена за кандидатстване на 17 октомври 2022 г. Мярката е с общ бюджет от 30 600 000 лв. и цели да предостави подкрепа на микро, малките и средните предприятия (МСП) за внедряването на съвременни цифрови технологии, включително за осигуряване на киберсигурност, постигайки базовите нива на цифровизация (първо ниво „Компютризация” и второ ниво „Свързаност”), като основни изисквания за последващо преминаване към по-високите нива на цифрова трансформация.

Във връзка с поставения от Ваша страна въпрос, на първо място бих искала да поясня, че критериите за допустимост на дейностите по разглежданата процедура са заложили изцяло в съответствие с посоченото за мярката в Приложението към Решение за изпълнение на Съвета за одобряване на оценката на Плана за възстановяване и устойчивост на България (ST 8091 2022 ADD 1 - NOTE). В него е указано, че наред с другите допустими интервенции, проектите по процедурата ще подкрепят дейности за *„покупка на хардуера, необходим за функционирането на новите приложения и програмни продукти”*. По тази причина и в изпълнение на Решението на Съвета в минималния обхват на отделните услуги и решения в областта на информационните и комуникационни технологии (ИКТ), МИР в качеството си на СНД е включило като задължителен компонент придобиването на хардуерни елементи при съобразяване със спецификата на отделните дейности, от една страна, и от друга - при отчитане на потребностите на МСП за повишаване нивото на дигитализация на дейността им.

Предвид специфичната област на процедурата, обхващаща сферата на ИКТ и технологиите за киберсигурност, разработването на цялостната концепция на мярката, включително формулирането на конкретните услуги и решения, които да се финансират, както и отделните компоненти (услуги, софтуер, хардуер и др.), включени в минималния им обхват, е извършено съвместно с екип от експерти - служители на Министерство на електронното управление (МЕУ) в качеството му на компетентен орган в областта на информационните технологии и киберсигурността. Идентифицираните услуги и решения са разпределени в 3 (три) групи, представени в „Списък на допустимите услуги и

решения в областта на ИКТ” - Приложение 12 към Условието за кандидатстване по процедурата, включващ и описание на минималния обхват на всяка услуга/решение:

- Група I. ИКТ услуги/решения за дигитален маркетинг, платформи, уебсайтове и мобилни приложения;

- Група II. ИКТ услуги/решения за оптимизиране на управленските, производствените и логистичните процеси;

- Група III. ИКТ услуги/решения за осигуряване на киберсигурност в предприятията.

В допълнение, бих искала да обърна внимание и на обстоятелството, че в т. 13.1 „Допустими дейности“ от Условието за кандидатстване по мярката е посочено следното:

„Услугите и решенията съгласно „Списъка на допустимите услуги и решения в областта на ИКТ“, включени в предложенията, могат да бъдат въведени/ползвани като:

- *готови решения, съответстващи на нуждите на предприятието;*

- *персонализирани услуги/решения, разработени в съответствие с нуждите на предприятието;*

- *SaaS (Software as a service), когато е приложимо“.*

С посоченото МИР цели да осигури необходимата гъвкавост за предприятията в процеса на изпълнение на индивидуалните проекти, като им предостави възможност да ползват съответните услуги по начин, избран изцяло по тяхна преценка и съобразно конкретните им нужди. Това се отнася и за услугите за киберсигурност (т. 15, т. 16 и т. 17 от горепосочения „Списък на допустимите услуги и решения в областта на ИКТ” – Приложение 12 към Условието за кандидатстване), цитирани в писмото Ви. В техния минимален обхват е включен виртуален или физически сървър. В случаите на ползване на някоя от посочените услуги под формата на „софтуер като услуга“ („Software as a Service” – SaaS), изискването за „виртуален сървър“ ще се счита за изпълнено доколкото същият се приема за част от предоставянето на съответната услуга под формата на SaaS.

Относно процедурата за корекции на документацията по мярката, Ви информирам че съгласно чл. 5, ал. 6 от Постановление № 114 на Министерския съвет от 8 юни 2022 г. за определяне на детайлни правила за предоставяне на средства на крайни получатели от Механизма за възстановяване и устойчивост, след откриване на процедура чрез подбор утвърдените Условия за кандидатстване, Условия за изпълнение и приложения към тях, може да се изменят само:

- при промени в правото на Европейския съюз и/или българското законодателство или в политиката на европейско и/или национално ниво, които налагат привеждане на документите в съответствие с тях;

- за увеличаване на финансовия ресурс по процедурата;
- за удължаване на срока за подаване на предложения за изпълнение на инвестицията;
- при изменение на Плана за възстановяване и устойчивост.

В заключение, бих искала да отбележа, че при така заложените изисквания по процедурата, в рамките на крайния срок за кандидатстване (19.12.2022 г.) бяха подадени общо 7 475 проекта с размер на заявеното безвъзмездно финансиране над 142 милиона лева, което надвишава значително разполагаемия бюджет на мярката по линия на НПВУ. Това е показател за интереса и готовността на бизнеса да инвестира във въвеждането на ИКТ услугите и решенията, идентифицирани за целите на мярката, като фактор за повишаване на конкурентоспособността му в настоящия етап на възстановяване на пазарите от икономическите последици на пандемията COVID-19.

Оставам на разположение за предоставяне на допълнителна информация, в случай на необходимост.

С уважение,

17.8.2023 г.

X

Signed by: MILENA IVANOVA STOYCHEVA

Милена Стойчева

Министър на иновациите и растежа